

青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报

第26566期

2024年7月15日 星期一 农历甲辰年六月初十

青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日12版

新华社记者

在中华民族伟大复兴的历史长卷中,改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前,中国共产党作出改革开放的关键抉择。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史,必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

九万里风鹏正举

——党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧,掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口,是为伶仃洋,潮起潮落,风起云涌。

6月30日,全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车,跨越伶仃洋、连接东西岸,为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸,正是在这里,炸响了改革开放的“开山第一炮”,吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月,就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察,便前往深圳、珠海、佛山、广州,到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振聋发聩:“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后,中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜,在文件起草组上报的每一稿上,习近平总书记都逐字逐句审阅,倾注了大量心血,高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标,提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定,那还不如不做”。

2013年11月,党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,以2万多字的篇幅,一揽子推出15个领域、336项改革举措。

开辟中国式现代化广阔前景 以进一步全面深化改革

——写在党的二十届三中全会召开之际

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件,将改革全面扩展深化至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域,绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图,越需要改革者的勇毅与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容,“好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”,必须“敢于啃硬骨头,敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难,习近平总书记既举旗定向又细致指导,既领衔挂帅又作战斗出征。

党的十八届三中全会决定,在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委,习近平总书记亲自主持召开72次会议,研究审议每一项重要改革方案,提出重大改革议题、部署重大改革任务,关键环节亲自协调、落实情况亲自督察。

2018年,一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹进行党中央部门和国务院机构的重大改革,是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间,调整80多个中央和国家机关部门、直属单位,核减21个部级机构,仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉及范围之广、触及利益之深,让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的,是要触动利益的,也是真刀真枪的,是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。

“明知山有虎,偏向虎山行。”改革深水区的绕不开、躲不过,必须迎难而上、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制,正师级以上机构减少200多个,人员精简三分之一;国税地税征管体制改革为长达24年的围地税分设局面画上句号,3.4万个机构被撤销,2万多名干部由正职转为副职;户籍制度改革冲破城乡壁垒,全面取消农业户口与非农业户口的性质区分,推动1亿非户籍人口在城市落户;废止劳动教养制度,延续半个世纪的劳教制度退出历史舞台……

面对一项项议论多年、久推不动、牵涉深层次调整的改革,习近平总书记亲自破局开路,破藩篱、扫障碍,推动实现历史性变革。

越是恢弘的改革蓝图,越需要改革者的谋略与智慧。

新形势下如何深化农村改革,是总书记一直思考的重要问题。40多年前,正在上大学的习近平曾到安徽滁州实地调研包产到户,“当时来我记了一本笔记,我还收藏着”。

时移世易。随着城镇化快速发展,大量农民进城和农村分工分业的巨变,农村农业生产关系亟需新的调整。(下转第二版)

新时代 新征程 新作为

· 全面深化改革进行时 ·

强组织 建队伍 促治理 把党的建设得更加坚强有力

——“全面深化改革 谱写时代新篇”系列综述之六



玉树市组织开展联合党日活动。玉树市委组织部供图

本报记者 郑思哲

办好中国的事,关键在党,全面深化改革,关键在党。

近年来,青海党建领域改革持续向纵深推进,全面落实党中央关于地方机构改革的决策部署,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强,党在青海的执政根基愈发牢固。

夯实执政之基 建强战斗堡垒

基层党组织是党的肌体的“神经末梢”,是党执政大

厦的地基,是党在社会基层组织的战斗堡垒。加强组织建设,党员是关键。青海高度重视党员队伍建设,坚持把政治标准放在首位,从严从实把好党员“入口关”,有效发挥党内政治生活“熔炉”作用,打造了一支“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出去”的党员队伍,切实把基层党组织建强建好。

在推进乡村全面振兴的进程中,基层党组织发挥着至关重要的作用。只有组织振兴,乡村振兴才能有坚强的领导力量。

(下转第十一版)

陈刚吴晓军与国家电投集团 董事长刘明胜一行座谈

本报讯(记者 莫昌伟)第25届青洽会期间,省委书记、省人大常委会主任陈刚,省委副书记、省长吴晓军在西宁与国家电力投资集团有限公司董事长刘明胜、总经理栗宝卿一行座谈。

陈刚、吴晓军对刘明胜、栗宝卿一行表示欢迎,对国家电投集团长期以来给予青海的大力支持表示感谢。他们说,习近平总书记第三次来青考察并发表重要讲话,再次为青海指明前进方向、注入强大动力,极大地激励和鼓舞了全省干部群众感恩奋进的热情和干劲。在把习近平总书记擘画的宏伟蓝图细化为施工图、落实到具体行动的过程中,我们坚持有所为、有所不为,把发展清洁能源和绿色算力作为青海实现高质量发展的重要机遇和战略布局,加快构建规划、政策、基地、项目、企业“五位一体”推进格局,推动绿色电力向绿色算力转化,不断拓宽生态优先、绿色发展之路。希望双方在以往良好合作的基础上,不断深化央地合作的广度深度,共同为保障国家能源安全作出更大贡献。青海将一如既往支持企业在青建设发展,共同促进重大项目尽快落地见效。

刘明胜对青海省委省政府长期以来给予国家电投集团的支持表示感谢,对青海打造“高地”建设“四地”取得的成绩表示祝贺,并简要介绍了国家电投集团经营发展及在青业务情况。他表示,国家电投集团坚决贯彻落实习近平总书记青海考察时的重要讲话精神,积极服务于青海国家清洁能源产业高地建设、绿色算力产业发展、全面推进乡村振兴等工作,切实发挥青海能源发展主力军作用。国家电投集团愿与青海协同推进高水平保护和高质量发展,共同推动现代化新青海建设取得新成效。

省委常委、常务副省长王林虎参加。

第二十三届环湖赛圆满落幕

本报讯(记者 王有力)7月14日,2024“中国工商银行杯”第二十三届环青海湖国际公路自行车赛在海拔4000米的门源县回族自治县百里油菜花·芬芳浴景区举行闭幕式暨颁奖仪式。副省长王海红出席并颁奖。

本届环湖赛自开赛以来,中央广播电视总台对开幕式及各赛段全程直播,省垣媒体和各自媒体共同发力,形成“报、台、网、微、端、屏”为一体的全媒体融合传播矩阵,充分展现了青海打造生态文明高地、建设产业“四地”的独特优势,进一步提升了“大美青海”影响力和美誉度。积极搭建赛事与生态保护、乡村振兴、农畜产品、文化旅游、商贸

流通等融合发展新平台,不断延伸产业链条,组织举办环湖赛嘉年华,沿线各赛段共设置了126家非遗文创及农特产品展示区,将赛事活动“流量”转换为经济“增量”。

本届赛事中,参赛队伍水平持续提升,赛事国际性、观赏性与专业性均实现显著提升。赛事路线串联多种地形地貌,覆盖了多个生态旅游“打卡”胜地,并途经多个民族自治地区,作为宣传青海的重要窗口和中国自行车运动的璀璨名片,赛事组织、作风与标准均表现出极高水平,为全面贯彻习近平生态文明思想、办好办优各类精品赛事提供了宝贵的经验与有力的借鉴。

立足关键时期,用好重要法宝

任仲平

(一)

伟大的事业,在接续奋斗中掀开新的一页。

7月15日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京开始举行,将科学谋划围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须继续把改革推向纵深。”

立足关键时期,用好重要法宝,以习近平同志为核心的党中央坚定历史自信、把握历史主动,号召全党“必须自觉把改革摆在更加突出位置”,展现了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

历史的江河奔腾向前,有静水深流,亦有波澜壮阔。

从开启改革开放和社会主义现代化建设历史新时期,到开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,党的全部理论和实践的主题是坚持和发展中国特色社会主义。

作为“伟大觉醒”,改革开放孕育了党从理论到实践的伟

大创造;作为“伟大革命”,改革开放推动了中国特社会主义事业的伟大飞跃。党的十八大以来,我们党团结带领人民开创了中国特色社会主义新时代,成功推进和拓展了中国式现代化,中国特色社会主义正成为21世纪科学社会主义发展的旗帜。

实践证明,党的十一届三中全会和党的十八届三中全会都是划时代的。改革开放决定当代中国命运,决定中国式现代化成败,是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

习近平总书记深刻指出:“改革开放这场中国的第二次革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界!”这是对昨天的总结,是对今天的启迪,也是对明天的昭示。

新征程,再扬帆。把握时代发展大势,抓住历史变革时机,以改革开放的姿态继续走向未来,我们更加充满信心、更加富有力量。

(二)

从历史深处奔涌而来,向着民族复兴澎湃而去,改革开放潮涌东方,新时代中国日新月异。“史诗般的进步”,新中国成立75年来,中国从一穷二白发

展为世界第二大经济体,创造了人类发展史上的伟大成就。

在这一历史进程中,新时代以来的这些年轻不寻常、极不平凡,面临的重大风险挑战世所罕见、史所罕见,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民书写了“两大奇迹”新篇章。

重庆赛力斯汽车超级工厂,一分钟下线两台新能源汽车。这家全球标杆级数字化工厂,超3000台机器人智能协同,实现关键工序100%自动化;运用质量自动化测试技术,实现100%质量监测追溯。

中国新能源汽车蓬勃发展,引领全球汽车产业绿色转型,见证我国从汽车大国迈向汽车强国的坚实步伐。2023年,我国跃升为全球最大的汽车出口国,新能源汽车产销量占全球比重超过60%,连续9年位居世界第一。

时间是常量,也是奋进者的变量。党的十八大以来,习近平总书记第一次出京考察来到广东深圳,就是要向世界宣示中国改革不停顿、开放不止步。放眼今日之中国,日均诞生企业超过2.7万家、授权发明专利2500多件,京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展等区域重大战略高质量推进,22个自贸试验区覆盖东西南北中、海南自贸港建设蓬勃兴起……

历史是勇敢者创造的。从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”,改革开放深刻改变了中国的面貌,

成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

国产大飞机实现商飞,高速动车组首次出口欧洲,生物育种助力粮食安全,新药创制护航“健康中国”,绿色低碳技术托举“美丽中国”……从创新引领到绿色转型,以改革增动力,我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

今天的中国,综合国力持续跃升。2023年国内生产总值超过126万亿元,稳居世界第一大粮食生产国、第一大工业国、第一大货物贸易国,是140多个国家和地区的主要贸易伙伴,正以新质生产力强劲推动高质量发展。

坚持“全国一盘棋”,从开展东西部扶贫协作和定点帮扶,五级书记抓扶贫,打赢脱贫攻坚战,到推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,充分发挥了我国社会主义制度集中力量办大事、办难事、办急事的独特优势,有力彰显了我国国家制度和治理体系的优越性。从“五位一体”总体布局到“四个全面”战略布局,以改革扬优势,中国特色社会主义制度更加成熟、更加定型。

今天的中国,内生动力更加强劲。以“中国之制”推进“中国之治”,在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,以良法保障善治,制度优势正在不断转化为治理效能。(下转第三版)

江源平

高扬改革风帆 书写时代答卷

四版